

别惩罚对你好的人

接受别人善意的付出，应该心怀感激。潜意识里我们却常常做出相反的行为，也许算不上恩将仇报，但对彼此的伤害或破坏，却具有同等的威力。特别是对关系愈亲密的人，愈不会手软。

伟民的妈妈已经70多岁了，眼睛看不清楚，手脚也使不上力，但因为个性的关系，她选择独居在郊区。不论工作多么忙碌，每个星期伟民都会回去探望她一到两次。

这天伟民刚停好车，就闻到从屋里飘出肉内的香味，生理的反应明明是口水直溜，心理的反应却是怒火中烧。妈妈说：“下个星期就是

你的生日了，我炖猪蹄给你吃！”伟民看到热腾腾的红烧猪蹄还冒着香喷喷的雾气，嘴里却不听使唤地对妈妈唠叨：“我根本不爱吃这些东西，油腻腻的。”

回程路上，伟民打电话给我，说他很难过。其实垂涎三尺的他，很想对妈妈说声“谢谢”，也很渴望吃光那碗猪蹄，但他很心疼妈妈花费那么多工夫，如果不严厉地加以制止，他担心将来还会继续发生同样的状况。他宁愿这辈子都不要吃猪蹄，也不舍得妈妈这么辛苦。我很了解他的心情，每个人或多或少都曾经这样做过，因为心疼对方的付出，故意

大学刚毕业的时候，某电视公司请我去主持个特别节目，那节目的导播看我文章不错，又要我兼编剧。

可是当节目做完，领酬劳的时候，导播不但不给我编剧费，还扣我一半的主持费。他把收据交给我说：“你签收一千六，但我只能给你八百，因为节目透支了。”

我当时没吭声，签了，心想“君子报仇，三年不晚。”

后来那导播又找我，我还“照样”帮他做了几次。

最后一次，他没和我钱，变得对我很客气，因为那时我被电视公司的新闻部看上，一下子成为了电视记者兼新闻主播。

我们后来常在

板，不做也罢。但你岂能白干了这么久，总要多学一点，再跳槽，所以你要偷偷学。”

他听了我的话，不但每天加班，留下来背那些商业文书的写法。甚至连怎么修理影印机，都跟在工人旁边记笔记，以便有一天自己出去创业，能够省点修理费。隔了半年，我问他是不是打算跳槽了？他居然一笑：“不用！我的老板现在对我刮目相看，又升官，又加薪，而且绿卡也马上下来了，老板还问我为什么态度一百八十度转变，变得那么积极呢？”

仇人与恩人

他心里的不平不见了，他作了“报复”，只是换了一种方法，而且他自我检讨，当年其实是他自己不努力。

大概前五年吧！我遇到个有意思的事。

一位老友突然猛学算命，由生辰八字、紫薇斗数、姓名学到占星术，没一样不研究。

他学算命，当然不是觉得算命灵验，而是想证明算命是骗人的东西。

原因是有一位非常著名的大师

为他算命，算他活不到四十七，他发誓，非打烂那大师的招牌不可。

你猜怎样？

他愈学愈怕，因为他发现自己算自己，也确实活不长。这时候，他改了，他跑去做好事，说“反正活不久了，好好运用剩下的岁月，做点有意义的事。”

他很积极地投入，人人都说他变了，由一个焦躁势利的小人，变成敦厚慈爱的君子。

不知不觉，他过了四十七、过了四十八，而今已经五十三，红光满面、生气勃勃，比谁都活得健康。

“你可以去砸那大师的招牌了！”我有一天开他玩笑。

他眼一亮，问我：“为什么？”

又笑笑：“要不是那人警告我，照我以前的个性，确实四十七岁非犯心脏病不可，他没有不准啊！”

其实，生活中许多仇、怨、不平，其问题都出在你自己身上，敌人、仇人，都可以激发你的潜能，成为你的贵人。世间最好的“报复”，就是运用那股不平之气，使自己迈向成功，以那成功和“成功之后的胸怀”，对待你当年的敌人，且把敌人变成朋友。这才是人生最大的成功。

摘自《今晚报》

母亲常搭乘一辆下午两点左右的班车。最主要的原因是班车的售票员是个好人。

母亲是这样描述这位“好人”的：态度很热情，看你手中有东西，他会下车帮你拎；上车了，他招呼你站稳坐牢；车价童叟无欺。

这个“好人”的概念，十分抽象。父亲听母亲讲得多了，要检验一下。父亲回来对我说：“那售票员真不错，主要是态度好。”

再后来，我也忍不住去体验了一次。车子是辆50座的大客车，有点破旧，车上人不多。我招手的时候，车子停的位置十分准确，一张笑脸伸探出来，很善意地问：“到哪里？”我上车后，车上已坐满了人，他就把自己的位置让出来了。我不好意思，说：“两人一起坐吧。”他说：“我整天坐着，想站一会儿。”然后就是笑容满面。感觉真的很好，短短一个小时的旅程，我觉得十分愉快。而这位年轻的售票员，

也一直开开心心的。一份如此平凡的工作，他能干得如此快乐，真的令人不可思议。更为可贵的是，他把这种快乐带给了我们，让我们觉得愉悦。

母亲每次去市区，一进家门都会说一句：“今天又乘上那辆车了。”我的心里就暖洋洋的，那个快乐的售票员，就会浮现在我的脑海中。那个售票员，让我想到除了金钱、权力、亲情、友情、快乐之外，还有更多

的实现途径。做个让你记住的好人，那种乐趣会像泉水一样在心底喷涌。

我有一次经历。公交车上来一个老太太，没人给她让座，我让给了她。老太太大嗓门说：“你这年轻人好啊！真是谢谢你了。”全车的人朝我看，我面红耳赤。下车后，待车子开远了，我不禁手舞足蹈起来，感到快乐和自豪。

做个好人感觉妙极了！

摘自《生活潮》

来，赵小宁就看出，这个美国人其实没有钱。对此，乔治很不愿意。谁想，赵小宁刚刚给乔治和他妻子做了几天翻译，一位同学便带着一个外国人风风火火地来找他，原来一个加拿大公司来北京谈生意，由于谈判项目增多，急需找两名翻译，报酬相当丰厚，同学让赵小宁赶紧辞掉乔治的事。

乔治通过加拿大人和赵小宁的对话，知道了事情的大意，他只

享受做好人的乐趣

来，赵小宁就看出，这个美国人其实没有钱。对此，乔治很不愿意。谁想，赵小宁刚刚给乔治和他妻子做了几天翻译，一位同学便带着一个外国人风风火火地来找他，原来一个加拿大公司来北京谈生意，由于谈判项目增多，急需找两名翻译，报酬相当丰厚，同学让赵小宁赶紧辞掉乔治的事。

乔治通过加拿大人和赵小宁的对话，知道了事情的大意，他只

滴水之恩

希望赵小宁在走之前，能尽快再给他找一名中国翻译，哪怕只是最简单的交谈。

赵小宁抬头看看乔治，又看看他病中的妻子，半天都没有说话。最后，赵小宁回绝了同学和加拿大人的请求，他说他现在已经熟悉了乔治妻子的病情，如果换个生人，会对乔治妻子的病不利。乔治强忍住眼里的泪花，什么也没有说。

暑假过后，赵小宁回到学校，乔治与他的妻子离开中国。第二

年，乔治的妻子离开了人世。乔治重新去照顾他几乎倒闭的企业。

三年过后，赵小宁大学毕业，奔波于找工作的艰辛中，两个月过去，班上的同学只有三分之一的人有着落。赵小宁与没有去处的同学终日惶惶，两眼茫然。就在这时，从美国飞来一封信，是乔治先生的。他说赵小宁的善良与为人深深打动了她，三年来他念念不忘。如今他的公司很快就要到中国办厂，需要一名中国方面的代理人，问赵小宁愿不愿意与他合作，报酬是每月八万美金。

赵小宁万万没有想到，在他最为困难、走投无路的时候，会来自大洋彼岸的美国飞来如此幸运请求，这真是雪中送炭。

而这一切，仅仅是因为几年前，他做了一点不为人善的事，仅仅是付出了一点小小的牺牲。但上苍却为他带来了莫大的福音，滴水之恩，涌泉相报。

这里虽然没有无缘因果，无人能知晓。但就是因为这个，上苍却让他获得了如此大的回报。

摘自《意林》

她并非不美，只是，玉有微瑕。在她的左脸颊上，有一块铜钱大小的红色淤斑。结婚后，家里的经济状况慢慢得到改善。这时候她提出去做个整形手术，去掉脸上的淤斑。

她告诉丈夫，她想做这个手术，是因为儿子哭着对她说，他的小伙伴说他的母亲是个丑八怪。

丈夫什么也没有说，叫上儿子出门去了。她悄悄尾随在父子俩身后，想看看丈夫到底想做点什么，父亲带着儿子去了附近的公园，

开始给儿子讲故事。从前天上有一个美丽的仙女，到尘世玩时爱上了一个凡人就留下来做他的妻子。后来她被天帝抓了回去……

“这个故事我听过！”儿子嚷嚷

“这个仙女很漂亮，”父亲温柔地说，“天帝把美丽的仙女抓到天宫，拿出一盒红色的，名叫朱砂的颜料

对她，他可以继续当美丽的仙女，也可以解除仙籍，下界婚配，但要用朱砂在脸上留下一个红印，从此不再美丽。美丽的仙女勇敢地拿起了朱砂……”

“我知道了”，儿子高兴地说，“妈妈就是美丽的仙女，她脸上的红印叫做朱砂。妈妈是为了爸爸和我，在脸上留下的朱砂。”

她躲上树后，听着父子的谈话，已经是泪流满面，她用手指轻触脸上的淤斑，不在丈夫心里，它已经是块朱砂。

摘自《幸福》

爱与不爱都在细节

我要讲的是三段爱情故事，并且这些故事都是因为一些细节而导致爱情的方向急转直下，有了另外的结局。

第一个故事发生在恋爱的初期。他和她在一个单位共事，经热心人撮合，两人开始了交往。可是当他们互相走近了以后，她渐渐感到现实中的他与想象中的伴侣有很大出入，她想到了分手，又有些犹豫。这时候，单位派他去外地出差一个星期，她想正好借这段时间冷静一下，考虑清楚。

他走了没几天，单位里发给每个职工50斤大米，他的那份也就自然由她代领，放在了她的宿舍里。

她想来想去，终于在他出差回来的第二个晚上约他出来，提出了分手。其实她不是没有伤感，毕竟相处了一段时间。她看着他，期望他能说点什么，或许她因此被感动而回心转意。

他想了会儿，说：“既然我们没缘分，那就这样吧。”

之后他又开口了：“对了，我的50斤大米不是在你那儿？你看我什么时候去取？”

那一刻，她心里的担子忽然一下子卸了下来。那个晚上，她在心

结果：两个人不但没有把对方变成自己的理想状态，反而把各自的婚前优点都不见了踪影。男人太专注于生活琐事，不再睿智幽默，女人固守于家庭不再活泼开朗。婚姻就像一潭波澜不惊的死水，走到了破裂的边缘。

如果当初两个人都拒绝被对方改造呢？我想，结果也会差不多。因为所有的人都会视对方的拒绝为对抗，对抗的婚姻也是难以长久的。

那么，到底错在哪里？错就错在那种与生俱来的改造虽然是人的欲望，没有人结婚的目的是为了接受改造。

婚姻拒绝被改造，但是有人会试着为对方改变。当然，这是另一种层次上的婚姻了，是在一方爱另一方胜过爱自己之时，是因为爱情的作用。

摘自《37度女人》

非常男女

爱过就有慈悲心

那天，我进京应酬。席间来两位著名主持人，他们是一起进来的，他们曾经主持过中央电视台的一些栏目。

他们紧挨着坐在了在一起。

有人给男人倒酒，女人说，别让他喝了，他糖尿病，昨天还注射了胰岛素。于是有人起哄，看看人家老婆多疼人。

上了一道水煮鱼，辣得很，众人围着吃得火热，男人夹了一块最好的肉给女人，他小声说，小心刺。女人把鱼头夹给他，然后转脸和众人说，他喜欢吃鱼头。

我羡慕地看着他们，觉得自己的婚姻太平淡了，人家都四五十了，可是看着好像初恋一样。

走的时候，女人说，我给咱妈从香港带来了一盒人参，明天你来拿。

我诧异了，怎么还用他去拿？

朋友见我误解，转脸就和我说，别奇怪了，他们早离婚了，五六年了。啊？我大吃一惊，离婚了？离婚的夫妻怎么会这样？我生活中见到

想必，冯导听了也会心中一酸吧。

不论当年如何吵过闹过，可此时，她打来一个电话，让他当心身体，他的心中，一定也是百般滋味缠上心头吧。

我的女友，前些天和丈夫离了婚，她骂他，他这种负心人应该下地狱，他这种人早晚得不到好报。

但是那天，她路遇他。

他喝多了，和人吵架，两个男人一起打他，已经把他打得头破血流，她也没想，抡起板砖就砸了过去，别管谁对谁不对，她看到他流血了，看到那两个人正打他，于是，她发了疯一样打他们，不顾自己只是个小女子！

后来他酒醒了，知道她这样打过架，去到她单位说谢她，她冷着脸说了一个字，滚。可是他并没有生气，心里还是觉得热乎乎的。

因为爱过，就应该有一颗慈悲的心吧，你的好与坏，还在我的心上，因为爱过，我便这样的放不下，即使不爱了，可是，你仍然是我心里那块温软的伤，一碰，是我的疼。

那疼，就是往昔，是曾经的爱，曾经的恋，曾经的甜与蜜。

摘自《八小时以外》

婚姻拒绝改造

当一对男女在彼此身上发现了自己所欣赏的东西时，他们多半会相恋，当他们因相恋而结合后，又多半会在彼此身上发现一些自己不能忍受的东西。有的人选择了容忍，这样的夫妻大多相处得很好，一直到白头偕老，有的人选择了改造对方，但无论改造的结果如何——成功或者失败，这样的夫妻多半很痛苦，还很有可能离婚。

我有一个朋友，夫妇俩是大学同学，同学三年，毕业后又相恋二年，女人钦佩男人有才华，男人喜欢女人活泼开朗，于是他们很自然地组成了一个家庭，但是婚后，女人发现有才华的男人还有很多她难以

容忍的毛病：睡觉磨牙打呼噜，生活自理能力极差，在家随手将东西乱放……于是女人开始改造男人。在受到了很多次的教训之后，男人终于形成了条件反射：一见到女人，就马上想有哪些事情还没有做。为此，男人渐渐改掉了许多陋习。

而男人在被改造的过程中，也发现自己为女人失去许多，觉得也有权利要求女人为自己改变一些东西：不能老是去唱歌，不能总逛街买衣服，要在家里多陪自己写诗……自然，女人也为男人改变了很多。

他们的婚姻一直无休止的改造，你改造我，我改造你。而改造的

他的家人尤其是父母一直盼着能抱上孙子，而周围同事、朋友探究与疑问的目光也让他心理压力日增。女人不忍心让男人四处求医问药，更不忍心让男人在跟外界人的嘲笑，于是说：“要是实在跟家人朋友交代不了，你就说是我的问题，我不在乎，只要你这辈子对我好就行了！”女人本是带着悲壮说出这番话的，她想他是断不会同意的，如果他爱他的话。不料却发现男人的眼睛亮了一下，之后竟然点了点头。女人不甘地问：“你真打算这么说呀？”男人有点为难地答道：“我现在在单位大小也是个人物了，要是让别人知道了这个隐私，还怎么做做人……”男人后面说的一大堆理由女人没有听清，她只是在暗自伤心，当困难与危机来临时，他首先想到的是保全自己。她终于知道，面前的这个男人是不能托付终身的。

有人说，一滴水可以折射太阳的光辉，这个道理在爱情上，其实就是说，一个细节往往可以让你明辨，爱有多真，爱有多深。所以请记住，看一个人爱不爱你，不是要听他（她）说了多少句“我爱你”，也不是看你们在一起多长时间，而是要看一些爱情里的细节。那些微不足道的细节往往会真实地反映出一个人的内心。成就爱情的常常是一些细节，毁掉爱情的也往往是一些细节。爱与不爱，都在细节。

摘自《女子世界》